
Âñòóïèòåëüíûé ýêçàìåí â 10 êëàññ Àíè÷êîâà ëèöåÿ.
Ìàòåìàòèêà, õèìèÿ è ôèçèêà 31.05.2023

I âàðèàíò

1. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî:
(x2 − 3x− 4)|x− 5| > 0

2. Äàíî âûðàæåíèå Θ:

Θ =

√
x3 − 8√
x− 2

+
4x+ 4

√
x√

x+ 1
.

à) Óïðîñòèòå âûðàæåíèå Θ.
á) Âû÷èñëèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ Θ ïðè x = 4.
â) Âû÷èñëèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ Θ ïðè x = −9.
ã) Ðåøèòå óðàâíåíèå Θ = 0.

3. Ðåøèòå óðàâíåíèå: √
16− x2 · (2x+ 3) = 16− x2.

4. à) Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè:

y =

−x2 + 2x+ 1, x < 0

1.5 +
1

x− 2
, x ⩾ 0

.

á) Íàéäèòå çíà÷åíèÿ k, ïðè êîòîðûõ ïðÿìàÿ y = k èìååò ñ ãðàôèêîì îäíó îáùóþ
òî÷êó.

5. Íà äâóõ áåðåãàõ ðåêè æèâóò äâå ñåìüè áîáðîâ, êîòîðûå çàðàáàòûâàþò íà æèçíü
ñòðîèòåëüñòâîì ïëîòèí è ïðîäàæåé êîðþøêè. Èì ïîñòóïèë ñîâìåñòíûé çàêàç íà ñòðî-
èòåëüñòâî ïëîòèíû, êîòîðóþ, ðàáîòàÿ ñîâìåñòíî, ëåâîáåðåæíûå è ïðàâîáåðåæíûå áîá-
ðû ìîãëè áû ïîñòðîèòü çà 36 ÷àñîâ ðàáî÷åãî âðåìåíè. Èç-çà ïðîáëåì íà äðóãîì îáúåêòå
ïåðâûå 14 ÷àñîâ ëåâîáåðåæíûå áîáðû ðàáîòàëè íàä ïëîòèíîé ñàìîñòîÿòåëüíî, ïîñëå
÷åãî ê íèì ïðèñîåäèíèëèñü áîáðû ïðàâîáåðåæíûå, è îíè âìåñòå çàêîí÷èëè ðàáîòó åùå
çà 28 ÷àñîâ. Îïðåäåëèòå:
à) çà êàêîå âðåìÿ êàæäàÿ áðèãàäà áîáðîâ ìîãëà áû ïîñòðîèòü ïëîòèíó ñàìîñòîÿòåëü-
íî;
á) ñêîëüêî êîðþøêè ïîëó÷èëà ëåâîáåðåæíàÿ áðèãàäà áîáðîâ, åñëè áîáðû äåëÿò íàãðà-
äó ïðîïîðöèîíàëüíî ïðîäåëàííîé ðàáîòå, à íå çàòðà÷åííîìó âðåìåíè, è çà âåñü ïðîåêò
èì áûëî çàïëà÷åíî 189 òîíí êîðþøêè.

6. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ áàçà.

à) Íàéäèòå êîëè÷åñòâî äèàãîíàëåé âûïóêëîãî ñåìèóãîëüíèêà.
á) ÒðåóãîëüíèêABC ïîäîáåí òðåóãîëüíèêóA1B1C1 ñ êîýôôèöèåíòîì ïîäîáèÿ 3. Ñóì-
ìà ïëîùàäåé òðåóãîëüíèêîâ ðàâíà 30. Íàéäèòå ïëîùàäü êàæäîãî òðåóãîëüíèêà.
â) Â ïðÿìîóãîëüíèêå ABCD AB = 3, AD = 4. Íàéäèòå ñêàëÿðíîå ïðîèçâåäåíèå

A⃗B · A⃗C.
ã) Íàéäèòå ðàäèóñ îêðóæíîñòè, âïèñàííîé â ïðÿìîóãîëüíûé òðåóãîëüíèê ñ êàòåòàìè 5
è 12.



ä) Â ðàâíîáåäðåííóþ òðàïåöèþ âïèñàíà îêðóæíîñòü. Ñðåäíÿÿ ëèíèÿ òðàïåöèè ðàâ-
íà 6. Íàéäèòå áîêîâóþ ñòîðîíó òðàïåöèè.
å) Íàéäèòå êîñèíóñ ñàìîãî ìàëåíüêîãî óãëà òðåóãîëüíèêà ñî ñòîðîíàìè 4, 13, 15.

7. Íåçíàéêà ðåøèë çàïóñòèòü âîçäóøíûé øàðèê êàê ìîæíî âûøå. Äëÿ ýòîãî åìó
ïîíàäîáèëñÿ âîëøåáíûé ãàç. Íåçíàéêà òàéêîì ïðîáðàëñÿ â ëàáîðàòîðèþ ê âåëèêîìó
õèìèêó Êîëáî÷êèíó, íî âñå ðåàêòèâû îêàçàëèñü çàêðûòû â ñåéôå ïîä íàäåæíûì çàì-
êîì. Òîëüêî íà ëàáîðàòîðíîì ñòîëå áûëè îáíàðóæåíû ñêëÿíêè ñ íàäïèñÿìè:
1. Ìåë (ïîðîøîê) 20 ã
2. Öèíê (ïîðîøîê) 13 ã
3. Ñêëÿíêà áåç ïîäïèñè, ñîäåðæàùàÿ êóñî÷êè íåèçâåñòíîãî ìåòàëëà.
4. Áîëüøàÿ åìêîñòü ñ íàäïèñüþ ¾Ñîëÿíàÿ êèñëîòà¿

Íåçíàéêà ðåøèë ïîýêñïåðèìåíòèðîâàòü, è âîò ÷òî ó íåãî ïîëó÷èëîñü. Îí ñìåøàë
ïåðâûé ïîðîøîê ñ èçáûòêîì ñîëÿíîé êèñëîòû â êîëáå è ñîáðàë âåñü âûäåëèâøèéñÿ
ãàç. Çàòåì ñìåøàë âòîðîé ïîðîøîê ñ èçáûòêîì ñîëÿíîé êèñëîòû â äðóãîé êîëáå è
òîæå ñîáðàë âåñü âûäåëèâøèéñÿ ãàç. Ïðè äîáàâëåíèè ñîëÿíîé êèñëîòû ê íåèçâåñòíîìó
ìåòàëëó íèêàêèõ âèäèìûõ èçìåíåíèé íå ïðîèçîøëî. Êîãäà âîçäóøíûå øàðû áûëè
çàïîëíåíû ïîëó÷åííûìè ãàçàìè, òî îäèí øàðèê âçëåòåë âûñîêî ê ïîòîëêó, à äðóãîé
îïóñòèëñÿ íà ïîë.

Âûïîëíèòå ñëåäóþùèå çàäàíèÿ:
à) Çàïèøèòå óðàâíåíèÿ õèìè÷åñêèõ ðåàêöèé ïîëó÷åíèÿ ãàçîîáðàçíûõ âåùåñòâ.
á) Ñðàâíèòå îáúåìû âîçäóøíûõ øàðîâ, çàïîëíåííûõ ïîëó÷åííûìè ãàçàìè (îáúåìû
èçìåðåíû ïðè í.ó.). Äîêàæèòå ðàñ÷åòàìè.
â) Êàêèì ãàçîì çàïîëíåí âîçäóøíûé øàð, âçëåòåâøèé ê ïîòîëêó? Êàêèì ãàçîì çà-
ïîëíåí âîçäóøíûé øàð, êîòîðûé îïóñòèëñÿ íà ïîë?
ã) Êàêîé ìåòàëë ìîã íàõîäèòüñÿ â òðåòüåé ñêëÿíêå?
Ñïðàâî÷íûé ìàòåðèàë: Îòíîñèòåëüíûå àòîìíûå ìàññû ýëåìåíòîâ: Ar(H) = 1;

Ar(O) = 16; Ar(C) = 12; Ar(Cl) = 35, 5; Ar(Zn) = 65; Ar(Ca) = 40.

8. C 1999 ïî 2004 ãîä âåëîñü ìîùåíèå òðîòóàðîâ Íåâñêîãî ïðîñïåêòà îò Àäìèðàë-
òåéñòâà äî ïëîùàäè Âîññòàíèÿ ãðàíèòíûìè ïëèòàìè. Âîñïîëüçîâàâøèñü ôðàãìåíòîì
êàðòû è âàøèìè ïðåäñòàâëåíèÿìè î ôèçè÷åñêèõ ñâîéñòâàõ ãðàíèòà, îöåíèòå, ñêîëüêî
òîíí ãðàíèòà ïîòðåáîâàëîñü äëÿ òîãî, ÷òîáû âûìîñòèòü Íåâñêèé ïðîñïåêò íà ó÷àñòêå
îò Ñàäîâîé óëèöû äî Àíè÷êîâà ìîñòà.

Êàëüêóëÿòîðàìè ïîëüçîâàòüñÿ âîñïðåùàåòñÿ!



Âñòóïèòåëüíûé ýêçàìåí â 10 êëàññ Àíè÷êîâà ëèöåÿ.
Ìàòåìàòèêà, õèìèÿ è ôèçèêà 31.05.2023

II âàðèàíò

1. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî:
(x2 − 3x− 10)|x− 7| > 0

2. Äàíî âûðàæåíèå Ω:

Ω =

√
x3 − 27√
x− 3

+
5x− 5

√
x√

x− 1
.

à) Óïðîñòèòå âûðàæåíèå Ω.
á) Âû÷èñëèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ Ω ïðè x = 9.
â) Âû÷èñëèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ Ω ïðè x = −7.
ã) Ðåøèòå óðàâíåíèå Ω = 0.

3. Ðåøèòå óðàâíåíèå: √
9− x2 · (3x− 1) = 9− x2.

4. à) Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè:

y =

2.5− 1

x+ 2
, x ⩽ 0

−x2 − 2x+ 2, x > 0
.

á) Íàéäèòå çíà÷åíèÿ k, ïðè êîòîðûõ ïðÿìàÿ y = k èìååò ñ ãðàôèêîì îäíó îáùóþ
òî÷êó.

5. Íà äâóõ áåðåãàõ ðåêè æèâóò äâå ñåìüè áîáðîâ, êîòîðûå çàðàáàòûâàþò íà æèçíü
ñòðîèòåëüñòâîì ïëîòèí è ïðîäàæåé êîðþøêè. Èì ïîñòóïèë ñîâìåñòíûé çàêàç íà ñòðî-
èòåëüñòâî ïëîòèíû, êîòîðóþ, ðàáîòàÿ ñîâìåñòíî, ëåâîáåðåæíûå è ïðàâîáåðåæíûå áîá-
ðû ìîãëè áû ïîñòðîèòü çà 45 ÷àñîâ ðàáî÷åãî âðåìåíè. Èç-çà ïðîáëåì íà äðóãîì îáúåêòå
ïåðâûå 16 ÷àñîâ ëåâîáåðåæíûå áîáðû ðàáîòàëè íàä ïëîòèíîé ñàìîñòîÿòåëüíî, ïîñëå
÷åãî ê íèì ïðèñîåäèíèëèñü áîáðû ïðàâîáåðåæíûå, è îíè âìåñòå çàêîí÷èëè ðàáîòó åùå
çà 35 ÷àñîâ. Îïðåäåëèòå:
à) çà êàêîå âðåìÿ êàæäàÿ áðèãàäà áîáðîâ ìîãëà áû ïîñòðîèòü ïëîòèíó ñàìîñòîÿòåëü-
íî;
á) ñêîëüêî êîðþøêè ïîëó÷èëà ëåâîáåðåæíàÿ áðèãàäà áîáðîâ, åñëè áîáðû äåëÿò íàãðà-
äó ïðîïîðöèîíàëüíî ïðîäåëàííîé ðàáîòå, à íå çàòðà÷åííîìó âðåìåíè, è çà âåñü ïðîåêò
èì áûëî çàïëà÷åíî 216 òîíí êîðþøêè.

6. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ áàçà.

à) Íàéäèòå êîëè÷åñòâî äèàãîíàëåé âûïóêëîãî äåâÿòèóãîëüíèêà.
á) ÒðåóãîëüíèêABC ïîäîáåí òðåóãîëüíèêóA1B1C1 ñ êîýôôèöèåíòîì ïîäîáèÿ 2. Ñóì-
ìà ïëîùàäåé òðåóãîëüíèêîâ ðàâíà 20. Íàéäèòå ïëîùàäü êàæäîãî òðåóãîëüíèêà.
â) Â ïðÿìîóãîëüíèêå ABCD AB = 5, AD = 3. Íàéäèòå ñêàëÿðíîå ïðîèçâåäåíèå

A⃗B · A⃗C.
ã) Íàéäèòå ðàäèóñ îêðóæíîñòè, âïèñàííîé â ïðÿìîóãîëüíûé òðåóãîëüíèê ñ êàòåòàìè 8
è 15.



ä) Â ðàâíîáåäðåííóþ òðàïåöèþ âïèñàíà îêðóæíîñòü. Ñðåäíÿÿ ëèíèÿ òðàïåöèè ðàâ-
íà 5. Íàéäèòå áîêîâóþ ñòîðîíó òðàïåöèè.
å) Íàéäèòå êîñèíóñ ñàìîãî ìàëåíüêîãî óãëà òðåóãîëüíèêà ñî ñòîðîíàìè 9, 10, 17.

7. Íåçíàéêà ðåøèë çàïóñòèòü âîçäóøíûé øàðèê êàê ìîæíî âûøå. Äëÿ ýòîãî åìó
ïîíàäîáèëñÿ âîëøåáíûé ãàç. Íåçíàéêà òàéêîì ïðîáðàëñÿ â ëàáîðàòîðèþ ê âåëèêîìó
õèìèêó Êîëáî÷êèíó, íî âñå ðåàêòèâû îêàçàëèñü çàêðûòû â ñåéôå ïîä íàäåæíûì çàì-
êîì. Òîëüêî íà ëàáîðàòîðíîì ñòîëå áûëè îáíàðóæåíû ñêëÿíêè ñ íàäïèñÿìè:
1. Ìåë (ïîðîøîê) 20 ã
2. Öèíê (ïîðîøîê) 13 ã
3. Ñêëÿíêà áåç ïîäïèñè, ñîäåðæàùàÿ êóñî÷êè íåèçâåñòíîãî ìåòàëëà.
4. Áîëüøàÿ åìêîñòü ñ íàäïèñüþ ¾Ñîëÿíàÿ êèñëîòà¿

Íåçíàéêà ðåøèë ïîýêñïåðèìåíòèðîâàòü, è âîò ÷òî ó íåãî ïîëó÷èëîñü. Îí ñìåøàë
ïåðâûé ïîðîøîê ñ èçáûòêîì ñîëÿíîé êèñëîòû â êîëáå è ñîáðàë âåñü âûäåëèâøèéñÿ
ãàç. Çàòåì ñìåøàë âòîðîé ïîðîøîê ñ èçáûòêîì ñîëÿíîé êèñëîòû â äðóãîé êîëáå è
òîæå ñîáðàë âåñü âûäåëèâøèéñÿ ãàç. Ïðè äîáàâëåíèè ñîëÿíîé êèñëîòû ê íåèçâåñòíîìó
ìåòàëëó íèêàêèõ âèäèìûõ èçìåíåíèé íå ïðîèçîøëî. Êîãäà âîçäóøíûå øàðû áûëè
çàïîëíåíû ïîëó÷åííûìè ãàçàìè, òî îäèí øàðèê âçëåòåë âûñîêî ê ïîòîëêó, à äðóãîé
îïóñòèëñÿ íà ïîë.

Âûïîëíèòå ñëåäóþùèå çàäàíèÿ:
à) Çàïèøèòå óðàâíåíèÿ õèìè÷åñêèõ ðåàêöèé ïîëó÷åíèÿ ãàçîîáðàçíûõ âåùåñòâ.
á) Ñðàâíèòå îáúåìû âîçäóøíûõ øàðîâ, çàïîëíåííûõ ïîëó÷åííûìè ãàçàìè (îáúåìû
èçìåðåíû ïðè í.ó.). Äîêàæèòå ðàñ÷åòàìè.
â) Êàêèì ãàçîì çàïîëíåí âîçäóøíûé øàð, âçëåòåâøèé ê ïîòîëêó? Êàêèì ãàçîì çà-
ïîëíåí âîçäóøíûé øàð, êîòîðûé îïóñòèëñÿ íà ïîë?
ã) Êàêîé ìåòàëë ìîã íàõîäèòüñÿ â òðåòüåé ñêëÿíêå?
Ñïðàâî÷íûé ìàòåðèàë: Îòíîñèòåëüíûå àòîìíûå ìàññû ýëåìåíòîâ: Ar(H) = 1;

Ar(O) = 16; Ar(C) = 12; Ar(Cl) = 35, 5; Ar(Zn) = 65; Ar(Ca) = 40.

8. C 1999 ïî 2004 ãîä âåëîñü ìîùåíèå òðîòóàðîâ Íåâñêîãî ïðîñïåêòà îò Àäìèðàë-
òåéñòâà äî ïëîùàäè Âîññòàíèÿ ãðàíèòíûìè ïëèòàìè. Âîñïîëüçîâàâøèñü ôðàãìåíòîì
êàðòû è âàøèìè ïðåäñòàâëåíèÿìè î ôèçè÷åñêèõ ñâîéñòâàõ ãðàíèòà, îöåíèòå, ñêîëüêî
òîíí ãðàíèòà ïîòðåáîâàëîñü äëÿ òîãî, ÷òîáû âûìîñòèòü Íåâñêèé ïðîñïåêò íà ó÷àñòêå
îò Ñàäîâîé óëèöû äî Àíè÷êîâà ìîñòà.

Êàëüêóëÿòîðàìè ïîëüçîâàòüñÿ âîñïðåùàåòñÿ!


